

经济

ECONOMY

济 | 大 | 势

主编 / 郝成 编辑 / 孟庆伟 美编 / 范凡 校对 / 汪岚 haocheng@cnet.com.cn 611982656@qq.com

外国自然人可对上市公司战投 A3

汾渭平原“蓝天保卫战”纳入清洁取暖试点 A4

套利降温背后的融资逻辑 A8

地方债置换本月收官

6000 亿额度发行或低于预期

本报记者 杜丽娟 北京报道

财政部实行的 3 年债券置换工作本月即将完成,按照最初的计划,财政部将通过 3 年左右的过渡期,发行地方政府债券完成存量地

置换完成低于预期

置换节奏放缓,很大程度上是监管层从严收紧地方债的发行进度。

伴随地方债务置换窗口不断临近,在置换时间限制下,7~8 月置换债券的供给压力将进一步增大。

据中诚信国际统计,7~8 月平均每月预计发行置换债券 4325 亿元。

“目前 7 月份发行债券并没有完成预期规模,对于 8 月来说发行压力会持续增大。此外,考虑到未来可能存在部分待置换债务核减

平台去杠杆化

“关于地方隐性债务,目前还没有一个明确的界定,也没有官方数据,就业界来看,地方隐性债务最大一块就是融资平台债务。”

事实上,对于地方政府来说,不论置换工作是否能如期完成,债务风险仍是其重要工作。

根据中诚信国际测算,若以显性债务为衡量,2016 年负债率超过欧盟 60% 警戒线的是贵州省(74.0%),债务率超过 100%警戒线的是贵州、辽宁等 7 个省份,北京、上海、西藏等较低。

若考虑含隐性债务口径的负债率及债务率,2016 年负债率高居首位的仍是贵州省,债务率位居前列的是天津、贵州等省份。尤为需要注意的是,从各省地方债发行结构看,债务风险较高的区

域以置换债发行为主。

“关于地方隐性债务,目前还没有一个明确的界定,也没有官方数据,就业界来看,地方隐性债务最大一块就是融资平台债务。”上述不愿具名评级公司人士说。

该人士介绍,就当前地方政府债务风险,更重要的是对隐性债务的防范。这几年随着中央对地方政府直接债务的防范、化解,直接债务风险得到了控制。但隐性债务这块仍然在继续增长。

以城投债为例,目前城投债的余额约为 7.42 万亿元,根据不完全统计,债券融资占融资平台债务的

比重为 25%,以此计算,融资平台的债务余额大概在 30 万亿元左右。如果再考虑没有发行债券的融资平台的债务,融资平台的债务规模就远不止 30 万亿元的量级了。

上述不愿具名评级公司报告显示,从到期城投主体现金流状况来看,近半到期城投公司的净现金流为负,债务偿付主要依赖再融资与流动资产变现。

“部分城投企业流动性对政府回款的依赖较高,其中以政府应收款为主的占流动资产比例均值为 19.8%,部分企业该比例高达 90%以上。”报告指出。

置换规模仍有很多。财政部数据显示,截止到 6 月底,尚未置换的非政府债券形式存量政府债务约有 8649 亿元。也就是说 7~8 两个月平均置换债发行规模约为 4325 亿元,这一数字接近 6 月发行量的 3 倍。

事实上,市场供给压力不断攀升,预计下半年地方债供给规模超过 3 万亿元。

中诚信宏观金融研究部研究员汪苑晖认为,过去 3 年地方政府债务置换“以时间换空间”,通过发行成本较低、期限较长的地方债置换原有的存量债务,实现了优化债务期限结构,对缓解地方政府债务风险起到一定作用。

2015 年,财政部下发《关于对

地方政府债务实行限额管理的实施意见》,明确对地方政府债务余额实行限额管理,并提出建立健全地方政府债务风险防控机制和妥善处理存量债务,通过 3 年左右的过渡期,发行地方政府债券,完成存量地方债务中 14.34 万亿元的非政府债券形式债务的置换。

据统计,2015 年财政部下发了 3.2 万亿元的置换额度,2016 年和 2017 年分别置换了 4.88 万亿元和

2.77 万亿元。2018 年置换规模尚余 1.73 万亿元,按要求需在 8 月底前完成全部置换工作。

记者了解到,按资金用途划分地方债的发行结构,地方债可以分为新增债券、置换债券和再融资债券。

袁海霞分析,地方债置换结束后,地方债发行将以新增债券及再融资债券为主,其中新增债券平均每月发行占比预计将接近七成。

袁海霞分析,地方债置换结束后,地方债发行将以新增债券及再融资债券为主,其中新增债券平均每月发行占比预计将接近七成。

袁海霞分析,地方债置换结束后,地方债发行将以新增债券及再融资债券为主,其中新增债券平均每月发行占比预计将接近七成。

袁海霞分析,地方债置换结束后,地方债发行将以新增债券及再融资债券为主,其中新增债券平均每月发行占比预计将接近七成。



本报资料室 / 图

力清偿债务,且无法清偿的债务未纳入政府性债务,则城投企业作为市场化主体可按市场化原则破产清偿,地方政府作为城投企业股东,按出资情况在破产清算中承担相应责任。”

对于城投企业的破产清算,长期从事经济实践和生态研究的加拿大 AltaNatural 公司首席执行官金建方认为,中国已经有《企业破产法》,当企业经营不下去的时候,可以宣告破产,但企业可以照常运营,继续向社会提供产品和服务,这与传统《破产法》有明显的区别。“就像股票市场的退出机制一样,这种操

作可以使企业保持新陈代谢的合理流程,目前这种破产法已经美国证明,具有可操作性。”

不过,在上述评级公司人士看来,具体实践中,城投企业采取破产清偿仍需考虑多方面因素。

对于承担公益性职能的城投企业来说,其破产清偿对于辖区内同样承担公益性项目的企业再融会产生负面影响。“对于业务市场化程度较高,已转型为市场化独立运营的城投企业来说,在无力清偿债务的情况下采取破产清偿的可能性相对较高。”上述评级公司人士说。

袁海霞分析,地方债置换结束后,地方债发行将以新增债券及再融资债券为主,其中新增债券平均每月发行占比预计将接近七成。

袁海霞分析,地方债置换结束后,地方债发行将以新增债券及再融资债券为主,其中新增债券平均每月发行占比预计将接近七成。

袁海霞分析,地方债置换结束后,地方债发行将以新增债券及再融资债券为主,其中新增债券平均每月发行占比预计将接近七成。

袁海霞分析,地方债置换结束后,地方债发行将以新增债券及再融资债券为主,其中新增债券平均每月发行占比预计将接近七成。

袁海霞分析,地方债置换结束后,地方债发行将以新增债券及再融资债券为主,其中新增债券平均每月发行占比预计将接近七成。

编者按 / 股权质押新规的落实,一方面确实有助于防控风险传导,维护资本市场稳定,但是另一方面,如果出现监管“一刀切”的现象,也使得一些民企的融资需求被限制,融资成本被抬高。如何平衡监管与实体经济的发展,后续监管将如何调整,实体经济的营商环境如何改善,本报将持续关注。

股权质押新规严控 民企融资雪上加霜

本报记者 崔文官 成都报道

股权质押新规《股票质押式回购交易及登记结算业务办法(2018 年修订)》实施近 5 个月,行业正发生深刻变化,股权质押融资变得越来越难。曾经连

业务规模 5 个月降三成

“新规总体导致股票质押市场项目标准提高,资金公司减少,融资利率提升,部分银行、券商等资金方大幅提升业务标准,并已出现部分资金方暂停放款等情况,预计市场规模将逐步收缩,部分高杠杆、高质押比例融资人面临资金周转困难。现在券商股权质押业务的标准提高好多,对标的筛选也更加严格,业务战线全面收缩。”一家中字头大型券商投行部人士在接受《中国经营报》记者采访时如是说。

股权质押新规规定,股票质押率上限不得超过 60%,单一证券公司、单一资管产品作为融出方接受单只 A 股股票质押比例分别不得超过 30%、15%,单只 A 股股票质押市场整体质押比例不超过 50%。

实际上,除了场内股权质押收紧,场外股权质押业务也在收紧。今年 5 月份,证券业协会发布通知,要求证券公司、证券公司子公司及其管理的集合资产管理计划或定向资产管理客户,不得作为融出方参与场外股权质押交易;不得提供上市公司股票质押融资的第三方中介服务。通知自发布之日起实施,存续合约可以延期购回,期限不超过 1 年。

民生证券分析指出,“证券业协会的通知是对 3 月 12 日正式实施

续 4 年快速增长、单年涉及市值超 4 万亿元的超级业务,规模开始缩减。

多位接受《中国经营报》记者采访的上市公司股东以及券商、信托、银行等金融中介机构向记者表示,“新规之前,金融机构争抢这项

的股票质押式回购业务办法的补充,也与前期监管口径保持一致。因此,该通知将堵住券商参与高风险质押融资交易的规则漏洞,避免质押违约风险向金融机构传导。”

这一说法得到信托、银行为主的场外质押机构的印证,一家城商行相关人士接受《中国经营报》记者采访时表示,“银保监虽然没有正式下文,但是开会的时候已经提醒过银行,场外股权质押业务参考证监会的标准。”

西南地区一位券商人士告诉记者,“股权质押分为场外和场内,场外主要以银行和信托为主,场内主要以券商为主,因为券商有丰富上市公司资源,因此这块业务做得比较多。新规之后,说明高质押率的情况,一去难返了。市场质押率持续下降,目前主板普遍在 3~4 折,而中小创则在 3 折左右,甚至未必能接。如果有业务上门,首先必须考量这家公司流通市值超过 50 亿元,交易流动性不好的公司直接拒绝。其次,公司业绩必须要好,质地好可以考虑,一般公司直接拒绝。”

而据上述城商行相关人士透露,“场外股票质押的监管尺度不及场内,但目前股票质押不算优质资产,以前觉得上市公司质押业务

业务,为股东等融资方提供各种便利;新规之后,各金融中介机构股权质押业务正全面收缩,股东股权质押路径在变窄,甚至出现批量被拒的情况。”

著名经济学家宋清辉在接受《中国经营报》记者采访时表示:“与国有控股股东上市公司融资渠道广、融资成本低不同,大部分民营企业融资渠道窄,融资成本高,股票质押新规后民企上市公司融资更加困难。政策的制定应该区分民企和国企业的区别,而不能一刀切。”

“与国有控股股东上市公司融资渠道广、融资成本低不同,大部分民营企业融资渠道窄,融资成本高,股票质押新规后民企上市公司融资更加困难。政策的制定应该区分民企和国企业的区别,而不能一刀切。”

相关 股权质押业务全面收紧

2013 年 5 月——三足鼎立

交易所发布《股票质押式回购交易及登记结算业务办法(试行)》,标志着证券公司正式在股票质押市场“分羹”。由于业务办理流程简便,同时坐拥上市公司资源,以券商为主导的场内股票质押迅速崛起,股票质押市场从原先的银行、信托“二分天下”,变为“券商、银行、信托”三足鼎立,券商后来居上。

2014 年底——半壁江山

仅一年半的时间,信托的市场份额从此前的 50% 降至 10%,银行市场份额也大幅下降。而券商则从极小的市场份额猛增至 60%。在股权质押市值方面,也占据半壁江山。

2017 年——增幅放缓

股权质押业务迅猛发展背后留下了隐患,从 2017 年下半年开始,股市的下跌导致平仓、爆仓事件频发,风险显现。当年 9 月股权质押收紧的政策开始吹风,这也导致 2017 年股权质押业务增幅放缓。

2018 年——全面收紧

2018 年,监管层正式按下刹车键。1 月 12 日,上交所、深交所与中国证券登记结算有限责任公司,发布《股票质押式回购交易及登记结算业务办法(2018 年修订)》,并自 3 月 12 日起正式实施。

新规对股票质押划定的“四条警戒线”,即股票质押率上限不得超过 60%,单一证券公司、单一资管产品作为融出方接受单只 A 股股票质押比例分别不得超过 30%、15%,单只 A 股股票质押市场整体质押比例不得超过 50%。

新规的发布,意味着场内质押业务收紧,长达 5 年的股权质押暴增周期遭打断。尽管目前股权质押业务已有所恢复,但与之前相比却不可同日而语。

是慎之又慎。实际上新规影响已经显现。Wind 数据显示,2018 年 1~7 月份,券商股权质押数量 678.84 亿股,市值 7069.46 亿元,其中“3·12”新规至今券商股权质押数量 434.73 亿股,市值 4240.04 亿元。无论是质押股市还是质押市值均较去年同期下滑了近三成。

是慎之又慎。实际上新规影响已经显现。Wind 数据显示,2018 年 1~7 月份,券商股权质押数量 678.84 亿股,市值 7069.46 亿元,其中“3·12”新规至今券商股权质押数量 434.73 亿股,市值 4240.04 亿元。无论是质押股市还是质押市值均较去年同期下滑了近三成。

是慎之又慎。实际上新规影响已经显现。Wind 数据显示,2018 年 1~7 月份,券商股权质押数量 678.84 亿股,市值 7069.46 亿元,其中“3·12”新规至今券商股权质押数量 434.73 亿股,市值 4240.04 亿元。无论是质押股市还是质押市值均较去年同期下滑了近三成。

是慎之又慎。实际上新规影响已经显现。Wind 数据显示,2018 年 1~7 月份,券商股权质押数量 678.84 亿股,市值 7069.46 亿元,其中“3·12”新规至今券商股权质押数量 434.73 亿股,市值 4240.04 亿元。无论是质押股市还是质押市值均较去年同期下滑了近三成。

企业融资受限

此外,质押新规对资金融入方也提出新的要求:首先,融入方首笔初始交易金额不得低于 500 万元,此后每笔初始交易金额不得低于 50 万元;其次,融入方不得为金融机构或者从事贷款、私募证券投资或私募股权投资、个人借贷等业务的其他机构,或者前述机构发行的产品,符合要求的创业投资基金除外;再次,融入方融入资金存放于其在证券公司指定银行开立的专用账户,并用于实体经济生产经营。

上述投行人士表示:“这些规定在抬高交易门槛的同时,也缩减了资金的使用范围,使得企业股东的股权质押融资受限。”

四川一家上市公司实际控制人向《中国经营报》记者表示,“此前金融机构大力发展股权质押,经常有机构来我们这拜访探讨股权质押业务,而今不仅质押难度增大,而且融资成本也高了,更明显的变化是我们反过来要‘求着’机构都未必能拿到资金。”

也是因为股权质押新规,该公司的融资难度加大,上述控制人正在筹划将控制权转让出去。“实际上,在去杠杆背景下,不少上市公司大股东越来越处于缺钱状态,但股权根本质押不出去。之前已经有很高债务了,生产成本、人力成本一直居高不下,我们又不像国企更容易获得银行的支持,再融不到资只能转让股权出去了。”上述上市公司实际控制人感叹道。

另有一家上市公司的第七大流通股自然人股东向记者称,“日前自己曾找到多家机构试图进行股权质押融资,用于体外项目培

养和项目建设,但是由于涉嫌短融长用,四处碰壁,至今未能成功出质。此前有些券商能够将质押率大胆做到 70%,后来按照新规要求不能超过 60%,不过很多机构的业务质押率基本控制在 35%~50% 区间。”

上述投行人士也向记者证实,“现在市场中确有很多质押需求,但碰壁者很多。虽然上市的民企通常资质不错,但是通过股权质押进行融资已经不再容易,机构开始审慎对待一度被看轻的表内信贷。我们现在主要是过去长期合作的优质客户才给 4 折的折扣,资质一般公司股权质押请求我们通常不接的,接了审核也过不了。”

也有接受记者采访的业内人士认为,与国企相比,民企很难持续从银行拿到便宜的资金,因此不得不寄望股权质押,而今随着监管从严,后续对于上市公司的民企股东资金饥渴也会越来越严重。

而上述投行人士也表示,“随着市场调整明显,无论是发债融资、股权融资还是质押融资,资金都将向优质企业和部分绩优国企集中。”

宋清辉则表示,“股票质押新规与金融去杠杆的方向一脉相承,防范一些公司股票质押被平仓对市场的冲击,保护投资者的利益。政策的制定者应该更多地考虑这方面的支持,再融不到资只能转让股权出去了。”上述上市公司实际控制人感叹道。

另有一家上市公司的第七大流通股自然人股东向记者称,“日前自己曾找到多家机构试图进行股权质押融资,用于体外项目培

养和项目建设,但是由于涉嫌短融长用,四处碰壁,至今未能成功出质。此前有些券商能够将质押率大胆做到 70%,后来按照新规要求不能超过 60%,不过很多机构的业务质押率基本控制在 35%~50% 区间。”

上述投行人士也向记者证实,“现在市场中确有很多质押需求,但碰壁者很多。虽然上市的民企通常资质不错,但是通过股权质押进行融资已经不再容易,机构开始审慎对待一度被看轻的表内信贷。我们现在主要是过去长期合作的优质客户才给 4 折的折扣,资质一般公司股权质押请求我们通常不接的,接了审核也过不了。”